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Verhardingsgraad  -  Definitie en monitoring

De Vlaamse Regering keurde op 20 juli 2018 de strategische visie van het Beleidsplan 
Ruimte Vlaanderen goed, met daarin een strategische doelstelling 5: “Robuuste open 
ruimte. De verhardingsgraad in de bestemmingen landbouw, natuur en bos is tegen 2050 
minstens met 1/5 teruggedrongen ten opzichte van 2015.” 
 
1. Welke definitie hanteert de minister voor het begrip ‘verharding’? 

2. Op basis van welke gegevens en door welke instantie wordt de verhardingsgraad en 
de evolutie ervan gemonitord?

3. Wat is de evolutie van de verhardingsgraad in Vlaanderen sinds het begin van de 
registratie tot vandaag?

4. Wat is de evolutie van deze verhardingsgraad per bestemmingscategorie op het 
gewestplan?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 136 van 2 december 2019
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. In de strategische visie voor het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen, zoals goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering op 20 juli 2018, is het onderscheid uiteengezet tussen 
ruimtebeslag, verharding en bestemming. Hierin luidt de definitie voor verharding: 
‘Verharding is de oppervlakte waarvan de aard en/of toestand van het bodemoppervlak 
gewijzigd is door het aanbrengen van artificiële, (semi-) ondoorlaatbare materialen 
waardoor essentiële ecosysteemfuncties van de bodem verloren gaan (woningen, 
wegen, andere constructies, …).’  Deze definitie is gebaseerd op de definitie die de 
Europese Commissie hanteert voor ‘soil sealing’

2. De goedgekeurde strategische visie stelt verder: ‘Verharding stemt overeen met de 
term ‘bodemafdekking’ zoals Vlaanderenbreed geïnventariseerd door AGIV. 
’Bodemafdekking’ wordt uitgedrukt als de oppervlakte waarvan de aard en/of toestand 
van het bodemoppervlak gewijzigd is door het aanbrengen van artificiële, (semi-) 
ondoorlaatbare materialen waardoor essentiële ecosysteemfuncties van de bodem 
verloren gaan.’ De definitie is aldus dezelfde als de definitie voor verharding. AGIV is 
inmiddels hervormd tot Agentschap Informatie Vlaanderen. Het Agentschap Informatie 
Vlaanderen maakt een gebiedsdekkende kaart voor Vlaanderen met rastercellen van 5 
op 5 meter, waarin voor elke cel een percentage afdekking is aangegeven. Deze kaart 
werd opgemaakt door Informatie Vlaanderen samen met een groep eindgebruikers: 
vertegenwoordigers van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), Aquafin, het 
Departement Ruimte Vlaanderen, het Departement Leefmilieu, Natuur en Energie 
(LNE), Waterbouwkundig Laboratorium, Stad Gent en Stad Mechelen. Concreet zijn de 
basislagen de Groenkaart Vlaanderen (2012), de landbouwgebruikspercelen (2012) en 
het Grootschalig Referentiebestand (extract 2012-2013) gecombineerd tot de 
Bodembedekkingskaart (2012). In de bodembedekkingskaart werd op een resolutie 
van 1mx1m een onderscheid gemaakt tussen gebouwen, autowegen, spoorwegen, 
overig afgedekt terrein, water, akker, gras, bomen en overig onafgedekt terrein. Finaal 
werd per rastercel van 1mx1m bepaald of deze ‘afgedekt’ of ‘onafgedekt’ is. De kaart 
met resolutie 5 m geeft de gemiddelde waarde weer.

3. De verhardingsgraad van Vlaanderen bedraagt 14% volgens het Ruimterapport 
Vlaanderen. Het verschil in verhardingsgraad tussen 2012 en 2015 is kleiner dan de 
betrouwbaarheidsintervallen van beide metingen. Het is bijgevolg niet mogelijk om na 
te gaan in hoeverre op deze korte periode sprake is van een betekenisvolle toe- of 
afname van de verharding in Vlaanderen.

4. Om dezelfde reden is het niet mogelijk om de evolutie van de verhardingsgraad per 
bestemmingscategorie te berekenen. 


